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ХУДОЖНЄ ВІДТВОРЕННЯ РЕАЛІЙ ЖИТТЯ І ПРАЦІ ПЕДАГОГІВ В УКРАЇНСЬКІЙ «УЧИТЕЛЬСЬКІЙ» ПРОЗІ КІНЦЯ ХІХ – ПЕРШИХ ДЕСЯТИЛІТЬ ХХ СТ.
У статті з’ясовано особливості художнього відтворення у прозі літераторів-педагогів життя і праці народних учителів кінця ХІХ – перших десятиліть ХХ ст. Основна увага зосереджена на колізіях, пов’язаних із неможливістю вповні реалізувати сільським педагогам свій потенціал учителя й громадського діяча в тогочасних умовах.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Українська інтелігенція постійно відігравала важливу роль у політичних змаганнях свого народу за незалежність, у його національно-культурному поступі. «Особливе значення в ній мало вчительство, яке не тільки було в передніх рядах цієї боротьби, але робило величезну справу – готувало до неї молоде покоління борців» [6, с. 5]. 
Багатий життєвий досвід, який набули педагоги у фаховій діяльності, став джерелом написання деякими вчителями-практиками педагогічних творів, присвячених різним аспектам навчання й виховання підростаючого покоління, підручників та масиву публіцистичних і художніх творів учительської тематики, з життя педагогів, школи, з учнівських буднів.
Нагальні проблеми шкільництва, колізії, пов’язані з неможливістю вповні реалізувати народному вчителю свій потенціал викладача й громадського діяча в тогочасних умовах, яскраво відтворені у відомій драмі «Учитель» (1903) І. Франка, оповіданнях «Екзамен» (1884), «Непокірний» (1886) Б. Грінченка та «Над Россю» (1911), «З самого початку» (1911) Степана Васильченка, у повісті «Веселка над пустарем» (1930) Б. Лепкого, а також у «вчительській» прозі менш знаних письменників, зокрема тих західноукраїнських митців, які присвятили життя праці в народних школах. Сюди відносимо новелістику Д. Макогона (збірки «Шкільні образки» (1911), «Учительські гаразди» (1911), малу прозу (новели «Одна візитація» (1933), «На аудієнції» (1933), «Бунтівник» (1935) та повісті «Безіменні плугатарі» (1935), «Весняний гамір» (1938) Івана Садового, нариси «Спогади учительки» (1887, видані 1936) Уляни Кравченко, повісті «Настрічу сонцю золотому» (1904) і «Проти хвиль» (1921) М. Колцуняк та ін. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Художню творчість окремих представників «учительської» прози, присвячену життю народних педагогів, питанням їхньої нелегкої праці, досліджували С. Євтушенко, О. Неживий, Н. Нечаюк, А. Погрібний, А Спірідонова, С. Хронюк та ін. Однак комплексний огляд специфіки відтворення життя і діяльності сільської вчительської інтелігенції у прозі кінця ХІХ – перших десятиліть ХХ ст. з урахуванням доробку малознаних митців наразі відсутній.
Мета статті – з’ясувати особливості художнього відображення в «учительській» прозі кінця ХІХ – перших десятиліть ХХ ст. реалій життя і самовідданої праці сільських педагогів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для української прози кінця ХІХ – перших десятиліть ХХ ст. учительська тема була однією з центральних і злободенних. Своєрідно вона розглядається у «вчительській» прозі – прозовій творчості літераторів, які мали педагогічний фах. Протагоністами творів цієї теми, відповідно, є народний учитель, безправний, соціально незахищений, не лише матеріально, а часом і морально убогий, що було зумовлено суспільно-політичними умовами. Водночас в «учительській» прозі Б. Грінченка, Д. Макогона, Степана Васильченка, М. Колцуняк, Уляни Кравченко, Івана Садового зустрічаємо й інший тип педагога – національно-свідому особистість, патріота, який прагне прислужитися рідному народові.
Відображаючи нелегку працю кращих представників сільської вчительської інтелігенції, письменники використали власний досвід педагогічної, суспільно-громадської та культурно-просвітницької діяльності. 

Конфлікти у творах на вчительську тему позначені дифузією соціальних і національних чинників, які впливали на результативність діяльності головних героїв. Працюючи на селі, письменники відчували ту гнітючу атмосферу, у якій доводилось опинятися педагогам, зокрема неналагоджений побут, сутички з місцевою владою, шкільними інспекторами тощо. Шкільне начальство верховодило над безправним учителем, переводячи з однієї школи до іншої без вагомих причин.
Так, в оповіданні «Екзамен», як згодом і у творі «Непокірний», Б. Грінченко зосередив увагу на матеріальній незабезпеченості сільських шкіл, що значно ускладнювало працю вчительської інтелігенції: «I молодий вчитель працює понад свої сили. Ще вчора маленька, що волость вiддала пiд школу, хатка завбiльшки сорок квадратних аршин, почала чепуритися» [2]. 

Складні побутові умови праці західноукраїнських педагогів на селі автентично репрезентовано і в автобіографічному нарисі «Із записок учительки» Уляни Кравченко, героїня якого, молода вчителька, змушена жити й навчати дітей у напівзруйнованій дяківні на старому цвинтарі. А в новелі «Вибагливий панич» Д. Макогона йдеться про проведення педагогом уроків у колишній трупарні, відведеній місцевою владою під школу. 
На відсутності належних умов для педагогічної праці акцентував у повістях «Безіменні плугатарі» та «Весняний гамір» і Іван Садовий, порівнюючи зокрема шкільне приміщення з домовиною. А в описі вчительського побуту героїні повісті «Настрічу сонцю золотому» М. Колцуняк вгадуємо епізоди з життя авторки. Так, приміщення школи Ліди не набагато краще за описані згаданими вище прозаїками. Це «темна, мокра кімнатка, перероблена з корчмарського ванькирика (бо школа «молодшої сили» містилася в давній корчмі)» [5, с. 172]. 
Наголосили автори і на матеріальній незабезпеченості педагогів. Зокрема у повісті «Настрічу сонцю золотому» М. Колцуняк художній екскурс у минуле матері Ліди вводить читача в мікросвіт родини старого, спрацьованого, «з купою дітей і боргів» педагога, де «біда була страшна, часто доводилося і без вечері йти спати» [5, с. 124]. А в новелі «Перша посада» Д. Макогона вчитель уже третій місяць не отримує гроші за свою роботу, і господар квартири відмовляє йому в харчуванні.
Нерозуміння селянами необхідності громадської роботи на селі, просвіти, шкільного навчання яскраво, з автобіографічними елементами висвітлено у «вчительській» прозі Б. Грінченка, М. Колцуняк, Д. Макогона та ін. Зокрема у непростих взаєминах із селянами Ліди, героїні повісті «Настрічу сонцю золотому», М. Колцуняк, вірогідно, описала власний досвід педагога-початківця в налагодженні порозуміння з батьками учнів. Подібно до вчителя з нарису «Службовий обов’язок» Д. Макогона, Ліда, спілкуючись із селянами про відсутність дітей на уроках, не наважується записувати їх «до виказу», жаліє бідняків, яким нічим платити штраф. Зі сторінок творів обох митців постає щирий, уважний, небайдужий до чужого горя педагог. 

Не тільки матеріальні утиски, а й моральні образи доводилось терпіти народним учителям. На їх сутичках із представниками влади зосереджено увагу в оповіданні «Непокірний» Б. Грінченка, новелі «Бунтівник», повісті «Безіменні плугатарі» Івана Садового, творах «Вибагливий панич», «Щаслива дорога», «Шкільна власть», «Депутація» Д. Макогона та ін. Так, продовжуючи традицію Л. Мартовича у створенні образів нечитальників, що не усвідомлювали потребу просвітнього руху, суспільної діяльності, Іван Садовий у повісті «Безіменні плугатарі» виводить образ голови місцевої шкільної ради – війта. Це тип соціально і національно несвідомого селянина-нечитальника, який тримається застарілих поглядів, схильна до наживи, неосвічена, і, відповідно, далека від педагогічних проблем людина, що підбурює селян проти вчителя. Негативне ставлення автора до війта підкреслено вже в гумористичному портреті-результаті: «Його червоне обличчя, червоні очі, синій ніс та великий живіт свідчили, що не одна бочка пива і не одна літра горівки минулася у тому животі» [7, с. 395]. Подібний образ брутального війта, який у нетверезому стані приходить до школи контролювати працю вчителя, вивів у творі «Шкільна власть» Д. Макогон. 
Близькими за специфікою розгортання конфлікту між народним учителем і представниками сільської влади (намагання війта чи старшини і їх прибічників позбутись невгодного вчителя шляхом наклепів на нього начальству), ідейним спрямуванням (засудження тих, хто зневажав особистість інтелігента) та силою характерів протагоністів є оповідання «Непокірний» (1884) Б. Грінченка і новела «Бунтівник» (1935) Івана Садового. У цих творах, незважаючи на різницю в часі написання, автори розкривають трагедію вчителя, який зазнає переслідувань сільською владою, що викликані його незалежністю, культурно-просвітницькою діяльністю. 
Для змалювання сільських верховодів Б. Грінченко та Іван Садовий використали сатиричні засоби, передусім, епітети й порівняння, що не лише створюють портретну характеристику, розкривають внутрішній світ безчесних аморальних осіб, а і як складові тексту наратора відтворюють оцінний дискурс, виголошують авторське ставлення до зображуваного. Так, у новелі Івана Садового радний – «червоний, наче рак, і сопів, мов ковальський мішок», звернувшись до представника шкільної влади зі скаргою на вчителя, війт «заблимав вдоволено червонаво-водянистими очима», дякуючи інспектору за цигарку, «схилився в десять погибелей» [8, с. 64–65]. 
Перевірка праці вчителя владою, втручання в його діяльність у ті часи часто відбувались з метою не лише оцінити результати навчального процесу, а й принизити особистість педагога. В «учительській» прозі – це ще один важливий аспект зображення труднощів у педагогічній праці. Свідченням цього є не лише твір Б. Грінченка «Екзамен», де автор вивів сатиричний образ «члена училищного совєта», а й оповідання Дніпрової Чайки «У школі», новела «Одна візитація», повість «Безіменні плугатарі» Івана Садового. На думку С. Євтушенко, в оповіданнях «Екзамен» Б. Грінченка та «У школі» Дніпрової Чайки «спорідненими є постаті бюрократів та фінальні акорди творів. В оповіданні Б. Грінченка усе вирішує запрошення місцевого священика на обід з "горілочкою", де "цінитель освіти" погоджується прямо за обіднім столом підписати протокол екзамену» [3, с. 7]. Схожу ситуацію бачимо й у творі «У школі» Дніпрової Чайки, у якому невиправдано довга перевірка знань школярів і праці вчительки припинилась лише тоді, коли інспектор зголоднів. У повісті «Безіменні плугатарі» Іван Садовий виписує два епізоди відвідання тогочасними інспекторами шкіл Галичини. В обох випадках симпатія автора не на боці тих представників шкільної влади, які, довіряючи безпідставним доносам, влаштовували неочікувані перевірки народних шкіл, принижували вчителя. Характерні особливості цих персонажів він подає у карикатурному вигляді. Так, інспектор Келлер «мав бліде, ніби налите, лице, голова лиса, мов коліно, а щетинястий вус стирчав якось недоладно» [7, с. 252].
Віддзеркаленням драматичного становища ідейних педагогів як Західної, так і Східної України, які змушені були працювати в злиденних умовах, а за свої погляди зазнавали жорстоких утисків владою, є доля вчителів Федосія Райка (Над Россю» Степана Васильченка) та Андрія Понура («Безіменні плугатарі» Івана Садового). Так, Райко виступав проти селянських екзекуцій, свавілля приставів, попів і за свої переконання за 38 років учителювання 18 разів був переведений із місця на місце. Згадуючи своє життя, він бачив «… тільки одну довгу низку переводів, <…> а радощів, ясних днів – як і не було…» [1, с. 66]. Як і персонаж Степана Васильченка, Понур з повісті Івана Садового був доведений до цілковитих злиднів, однак не став на шлях прислуговування начальству, «зрозумів своє завдання і щиро працював для піддвигнення свого народу» [7, с. 335]. 

Незважаючи на складні умови праці, національно свідома частина вчительства залишалася відданою своєму педагогічному обов’язку, прагнула змінити систему освіти, добитися справедливості від шкільних властей, поліпшити власні умови праці і рівень життя селян. Наприклад, Іван Садовий зобразив протагоністів повісті «Безіменні плугатарі» у багатогранній діяльності: праця в школі, читальнях, кооперативах, створення драматичних гуртків, хорів, підготовка селян до виборів, навчання дорослих грамоті та ін. «Своєю педагогічною й громадською діяльністю вони заперечують суспільні порядки наявного ладу» [4, с. 49].
Сенсом життя персонажів-педагогів «учительської» прози Б. Грінченка («Непокірний»), Степана Васильченка («Над Россю»), Івана Садового («Бунтівник», «Безіменні плугатарі»), М. Колцуняк («Настрічу сонцю золотому»), Д. Макогона («Вибагливий панич», «Щаслива дорога») є самовіддане служіння знедоленому народу; спільні риси цих героїв – любов до своєї професії, цілеспрямованість, сила волі й стійкість переконань. 
Висновки. Таким чином, на образній системі й проблематиці творів із життя вчительства кінця ХІХ – перших десятиліть ХХ ст. позначився досвід нелегкої педагогічної праці авторів, педагогів за фахом, ті перешкоди, які вони пережили на тернистому вчительському шляху. Народні вчителі змальовані в динаміці суперечностей між прагненням присвятитися рідному народові, сприяти його національно-культурного розвитку, з одного боку, та протидією зовнішніх обставин – із іншого. До них належать нечисленність національно свідомої інтелігенції, її конфлікти з владою, що чинила утиски у сфері національної освіти народу, нерозуміння селянами необхідності навчання дітей і громадської роботи на селі, часті переведення педагогів на нове робоче місце, їх побутова незабезпеченість та ін. 

У творах привабливими рисами наділені ті персонажі, які, незважаючи на матеріальну малозабезпеченість, складні умови праці, конфлікти з владою, залишались істинними педагогами, відстоювали права народу на рідну культуру, мову, здобуття освіти. Натомість для зображення представників влади, які підтримували існуючі порядки, перешкоджали просвітницькій праці вчителя, автори застосовували гумористично-сатиричні засоби. 
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Резюме

В статье выяснены особенности художественного воспроизведения в прозе литераторов-педагогов жизни и труда народных учителей конца XIX – первых десятилетий ХХ в. Основное внимание сосредоточено на коллизиях, связанных с невозможностью полностью реализовать сельским педагогам свой потенциал учителя и общественного деятеля в тех условиях.

Ключевые слова: «учительская» проза, учительская интеллигенция, народный учитель, коллизии.

Summary
The peculiarities of artistic reproduction of life and work of people’s teachers of the end of the XIXth  – the first decades of the XXth century in the prose of writers and teachers are revealed in the article. The attention is paid to the problems of rural teachers’ inability to realize completely their potential as teachers and public figures at that time. 

Key words: "teachers" prose, teachers intelligentsia (learned people as a class), people’s teacher, problems.

